

# 广泛发动群众，织就恢恢天网，仅仅十个月 儋州“网”住电信诈骗嫌犯657人

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 廖伟生 张琳

今天，儋州市公安局为举报、规劝和扭送电信诈骗犯罪嫌疑人的群众、银行工作人员，共发放奖金41万元。其中，对扭送网上在逃人员黎某亮到案的群众，以及带着犯罪嫌疑人廖某明、陈某顺投案自首的规劝者，分别奖励10万元。

由于广泛发动群众，各方联手，2015年8月14日至2016年6月13日，儋州共抓获电信诈骗嫌犯657名。

## 大义灭亲 岳母督促女婿自首

在今天的受奖者中，有一位60岁的老太太引起记者的注意。她是儋州市南丰镇的莫某某。一个月前，她曾督促涉嫌从事电信诈骗的小女婿及其同伙投案自首。

今年5月的一天，莫某某发现村



2015年8月14日至2016年6月13日  
儋州共抓获电信诈骗犯罪嫌疑人  
657名

其中协助外省抓获355名  
缴获赃款450万元  
冻结赃款460多万元  
收缴小汽车32辆

在2016年4月21日举行  
打击电信诈骗犯罪行动第二次誓师大会以来  
群众参与热情高涨  
促成网上在逃人员  
归案82人

群众举报抓获15名  
其中  
投案自首63名  
群众扭送2名

## 各界参与 织就恢恢防控网

儋州市公安局副局长周有武介绍，该市各金融机构发挥技术优势，积极支持打击电信诈骗行动。

4月13日下午，和庆镇的李某全到工商银行儋州城北支行补办银行卡的时候，工作人员发现其银行卡资金流水有异常，于是暗中向市公安局通报。接报后，警方迅速将李某全抓获。李某全交代，2014年至今，他以自己的身份证到工行、中行等办理整套银行卡，并以每套1300元至2300元的价格卖给实施电信诈骗的犯罪团

伙。目前，该市公安局已对李某全刑事拘留，并对他卡内余额进行冻结。

除了金融系统支持打击电信诈骗行动，儋州许多普通群众也被发动起来。

5月10日凌晨2时，儋州市民林某奇、符某汉、罗某多经过蹲守，盯住涉嫌电话诈骗的网上在逃人员黎某亮，半夜出击抓获了此人，并将其扭送到派出所。

网上通缉资料显示，2014年12月，黎某亮假冒淘宝客服，涉嫌诈骗湖北省通山县陈某10万余元。

## 多方联动 继续加大追逃力度

从4月21日举行打击电信诈骗

犯罪行动第二次誓师大会以来，儋州市共组织志愿者数千人次，发放材料上万份。儋州还制作发行了大量扑克牌，每张牌上面，载明一个涉嫌电信诈骗犯罪者且属网上在逃人员，包括其相片、姓名、性别、身份证号码、户籍等信息。

为了增强可操作性，面对乡镇干部群众，儋州多次举办打击治理电信网络违法犯罪基础业务培训班。

4月21日，儋州市人民政府发出关于打击电信网络诈骗犯罪奖励的通告，设置系列奖项，其中最高可奖励50万元。据统计，一个多月来，已有40多名群众参与举报，累计可获奖200多万元。目前，经过核查并审定，已发放奖金100余万元。

儋州市委常委、公安局长易向阳说：“通过严厉打击，有效压缩了电信诈骗犯罪的生存空间。”他表示，儋州将进一步加大追逃力度，尤其要开展宣传教育，多方联动，构建打防并举的长效机制。

（本报那大6月14日电）

## HK新闻追踪

5辆涉事救护车一天内被依法查扣  
三亚将整顿规范  
救护车市场

本报三亚6月14日电（记者孙精）今天，本报刊出的《“黑救护车”三亚赚“黑心钱”》报道引起高度关注。三亚交警部门积极严密布控，一天之内查获了5辆“黑”救护车及4名涉事人员。目前，交警、卫生等部门正开展进一步调查和处理。

今天，“豫OKK120”、“琼BJ9217”、“琼BV0623”、“琼A5N101”和“琼AP7050”共5辆涉事车辆分别在三亚3家公立医院及223国道上被交警查获。记者从三亚交警部门获悉，其中3辆涉事救护车均为吕某才所有。其中一辆“豫”牌救护车的登记地为河南省泌阳中西医结合眼科医院。

今年5月中旬，“琼BV0623”在海棠区铁炉港附近曾被交警查获过。因其车辆及驾驶员手续齐全，且无搭载患者的现场证据，交警以“擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据”为名，按照《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定对其处罚500元。但该车事后仍继续非法接收相关业务。

三亚市卫生局副局长邹宝仓表示，三亚卫生部门将严厉打击此类扰乱医疗市场行为，将加强对120急救车的管理，规范转院行为，“只要发现假救护车运送患者，我们一律按照非法行医的罪责进行依法处理。”

目前，5辆涉事车辆已被交警部门查扣，4名涉事人员有待交警、卫生部门的进一步处理。

据悉，三亚市卫生局下一步将联合公安、交警、交通、综合执法、民政等部门部署专项打击行动，共同管理好急救车及遗体运输车市场。

## 因错峰轮停 海口府城桂林洋区域 供电受影响

本报海口6月14日讯（记者罗霞 通讯员叶姗姗）随着气温的升高，近日海口用电负荷连续创新高，过快的负荷增长导致海口110千伏凤翔站及110千伏桂林洋站长时间处于重过载运行状态。为避免设备损坏引起大面积的停电事件，海口供电部门对这两个变电站所接的多条线路实施错峰轮停，府城、桂林洋地区供电受到影响。

海口供电部门在政府相关部门的指导下安排府城、桂林洋区域内的违建项目、淘汰类企业及高耗能企业、“六小企业”及一般工商业客户参与错峰轮停，首先保障居民用电。同时，供电部门呼吁该区域内的工业用户、宾馆、商场在负荷高峰期间主动参与错峰用电，减少用电负荷，让利于民。

据了解，为了解决府城、桂林洋片区供电受限的问题，海口供电部门于“十二五”期间已经规划建设山高、铁桥、高校三个110千伏输变电新建工程。但由于施工受阻严重，各项目未能按期建成投产。供电部门已经加强与政府部门的沟通，加大力度推动受阻工程的建设，力争在8月完成山高变电站的建设并投产，缓解府城片区当前的用电紧张问题；力争8月底完成高校变电站的建设并投产，缓解桂林洋、演丰及灵山的用电紧张问题；力争年底前完成铁桥变电站的建设并投产，彻底解决府城片区的用电受限问题。

## 国家旅游局公布5起典型案件查处情况 三亚两游客辱骂导游 有了“不良记录”

本报三亚6月14日电（记者陈雪怡）6月13日，国家旅游局公布了2016年端午小长假期间旅游投诉和典型案件查处情况。其中一例旅游不文明行为案件，针对之前的三亚“游客辱骂导游”事件的处理结果作了说明。根据新修订的《国家旅游局关于旅游不文明行为记录管理暂行办法》（以下简称《办法》）的规定，经旅游不文明行为记录评审委员会审定，将涉事游客康玉山、戚昕光列入旅游不文明行为记录，信息保存期限三年。

根据明查暗访、舆情监测、投诉举报线索，国家旅游局近日通报了端午假期及近期督办、各地查处的5起典型案件。其中一例旅游不文明行为案件指出，游客康玉山、戚昕光在三亚参团旅游行程中，因之前坐过的大巴车座位被他人占用不满，辱骂并殴打导游。根据新修订的《办法》规定，经旅游不文明行为记录评审委员会审定，将康玉山、戚昕光列入旅游不文明行为记录，信息保存期限三年。

记者从国家旅游局官方网站上了解到，国家旅游局已于日前印发了《办法》，游客的9类行为将被纳入“旅游不文明行为记录”，包括扰乱航空器、车船或者其他公共交通工具秩序；破坏公共环境、公共设施；违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯；损毁、破坏旅游目的地文物古迹等。同时，旅游从业人员在从事旅游经营管理和服务过程中因违反法律法规、工作规范、程序良序、职业道德，造成严重社会不良影响的行为，也将被纳入“旅游不文明行为记录”。

## HK关注世界献血者日



6月14日下午，五十多名献血志愿者在海口街头宣传无偿献血。

本报记者 陈元才 通讯员 陈姬妙 摄

## 我以我献血献他人 我省开展多项活动纪念世界献血者日

本报海口6月14日讯（记者王培琳 通讯员李玮）为迎接第十三个世界献血者日的到来，今天，省血液中心组织了系列无偿献血宣传活动，一些单位也组织员工积极参与无偿献血。

今天，省血液中心开展“金奖献血者徒步无偿献血宣传”活动，50名历年的全国无偿献血奉献奖金奖的获得者参加了此次活动。他们身着

统一的志愿者服装，手拿无偿献血宣传举牌，分别经蓝天路和大同路步行至博爱南步行街，沿途发放无偿献血宣传资料，为过往路人宣传无偿献血知识。

同样在今天，海口市城建集团有限公司在单位办公区域内组织干部员工开展无偿献血爱心活动，共计有162名员工参加，捐献热血总计36900毫升。



6月14日上午，解放军第187医院开展自愿献血活动，号召全院工作人员主动参与无偿献血。  
本报记者 陈元才 通讯员 黄武 杨秋梅 摄

## 女子想不开要跳海 民警劝解救其一命

本报海口6月14日讯（记者良子 通讯员张秀辉）今天凌晨，一名女子在海口世纪大桥要跳海轻生，海口民警最后将女子救下。

6月14日凌晨5时，海口金贸派出所接到报警称：世纪大桥有一女子要跳海轻生，所内立即派出民警徐警官等人赶赴现场进行营救。民警抵达现场后，发现一名年轻女子一脚跨在栏杆上企图跳海。该女子情绪激动，重心外移，随时有坠海的危险，情况十分危险。徐警官迅速查看现场地形，向现场群众询问了解情况。据了解，该女子因感情问题一时想不开，便萌生轻生念头。徐警官立即疏散围观人员，并对该女子进行劝说，并最终将其救下，及时避免了一起伤亡事故。

根据相关部门提供的视频里记者了解到，时间是6月12日下午6时，从视频里可以看到，两名年轻女孩先后用一根吸管从一张纸片上将白色粉末吸食进鼻子。

海口市公安局一负责人介绍，案发后，警方认真查看了相关视频资料，发现其中涉及到地理标识的地方有几点：一是里面有讲海南话，二是画面背景有一面海南做公期特有的小旗子，三是注册名自称是在府城。

6月12日，有网友反映，在一款网络直播软件里观看直播时，竟然有一名网络主播，疑似在镜头前直播中吸食毒品，而且，事情发生的地点，很可能就在海南。

根据相关部门提供的视频里记者了解到，时间是6月12日下午6时，从视频里可以看到，两名年轻女孩先后用一根吸管从一张纸片上将白色粉末吸食进鼻子。

人均有吸食K粉的行为，但直播的女子并不承认吸食的粉末为K粉，称其吸食的实为面粉，之所以在直播中声称吸毒是为了吸引更多的网友观看。目前此案还在进一步侦办中。

警方相关负责人表示，有关网络直播出现的问题目前已引起社会关注的热点。由于网络直播随意性相对较大，门槛较低，导致一些网络主播在直播过程中出现了涉黄、涉毒等违法犯罪行为，随着监管力度的不断加大，已经开始有大量的直播账号因为违规而被封停。但是，从现有的情况来看，这种力度还有待继续提高。

## HK警方答疑

在网上直播吸毒行为，要负什么责任？

吸毒是一种违法行为，吸食、注射毒品的，由公安机关处十五日以下拘留，可以单处或者并处二千元以下罚款，并没收毒品和吸食、注射器具。

网络直播从来不是法外之地，网上直播吸毒，可能会构成引诱、教唆、欺骗他人吸毒违法犯罪行为，将被依照《治安管理处罚法》、《刑法》等法律规定承担相应的法律责任。

## 两名网络女主播疑似直播吸毒 其中一女主播已被找到并被查出吸食毒品

本报海口6月14日讯（记者良子）这两天“府城嗨妹直播打K”的视频及配图在海南网友中流传。该视频显示，海南两名网络女主播疑似在镜头前直播吸食毒品。就此，海口市公安局已对此展开调查，视频中的其中一名女主播已被找到并被查出有吸毒行为。

6月12日，有网友反映，在一款网络直播软件里观看直播时，竟然有一名网络主播，疑似在镜头前直播中吸食毒品，而且，事情发生的地点，很可能就在海南。

根据相关部门提供的视频里记者了解到，时间是6月12日下午6时，从视频里可以看到，两名年轻女孩先后用一根吸管从一张纸片上将白色粉末吸食进鼻子。

海口龙华警方十分重视，立即根据相关线索展开调查，并在6月14日掌握了视频当中1名女子的行踪，确定了其居住地址，随即展开布控，在其房间内抓获2女1男，尿检结果显示3